

# 志愿服务育文明 心系公益暖三川

## 文明创建奉献者 说

### 奉献者小档案

闫桂荣，周口市三川社工义工服务中心志愿服务部负责人。退休之后，她坚守“退而不休”的信念，全身心地投身慈善事业，主动组织和参与文明交通岗的值勤、引黄调蓄湖及周口植物园的环境清洁、秩序维护等志愿服务活动，以日复一日的坚持与贡献，彰显城市文明底蕴。她用无数日常中的善行，凝聚成城市文明的大爱暖流。

在今年的9月5日“第十个中华慈善日”当天，我与三川社工义工服务中心及众多热心企业的志愿者，如约相聚在中心城区五一文化广场，开展以“凝聚善的力量，共创美好生活”为主题的文明实践活动。在义剪区，我和其他志愿者统一着装，为市民们修剪头发。我们根据每位市民的脸型和需求，精心设计发型，从白发苍苍的老人到活泼好动的孩童，头发都被我们修剪一新，显得精气神十足……

这是我光荣退休后，加入三川社工义工服务中心志愿服务部常态化工作的一瞥。自2017年起，我连续8年参与高考志愿服务，为考生们提供周到的帮助；我带领团队每月两次深入社区、养老院，开展“义诊义剪义演”活动，为老年人提供健康咨询、理发服务、文艺表演等，解决他们的生活难题；8年来，我始终坚持，累计参加志愿服务百余场次，数千名老人受益，让他们切实感受到社会的关怀与温暖。

自我市“创文”工作开展以来，我不仅参与义剪服务，还积极投身于路口执勤、深入多个社区开展“三川益行·邻里守望”、到学校和养老院开展扶贫帮困等慈善活动。今年5月，我带领周口义工骑行队参与了2025年周口市全民健身活动月启动仪式及“共享太极·健康周口”自行车大赛，引导大众积极参与全民健身，让“我运动、我健康、我快乐”的理念深入人心。同时，我还引导大家在骑行途中捡拾垃圾，当好保护环境的文明使者。

2024年，在“创文”工作的关键阶段，我积极与市教体部门沟通，组织志愿者深入开展“小手拉大手，共创文明城”“小手拉大手，亲子共阅读”“好习惯养成进行时”“戴好头盔，安全出行”“讲述周口故事，传递文明声音”等一系列文明实践活动，不断巩固和扩大创建成果，使学校、家庭、社会联动“创文”的氛围更加浓厚。

随着“创文”工作的不断深入，周口这座城市发生了喜人的变化。如今漫步在周口的街头巷尾，整洁有序的市容市貌、高效流畅的交通环境，耳边是温馨的文明故事，眼前是彬彬有礼的文明举止和越来越多的幸福笑容……文明周口实现“首创首成”可谓实至名归。

(记者 李瑞才 整理)

## 淮中校友受邀观礼九三阅兵

□记者 侯俊豫 通讯员 李涛

**本报讯** 9月3日，在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年盛大阅兵仪式上，淮阳中学杰出校友、北京航空航天大学无人系统研究院院长董希旺教授作为特邀观礼嘉宾，与各界代表共同见证了这一历史性时刻。

作为我国无人系统研究领域的领军人物，董希旺此次受邀出席阅兵典礼，既是对其个人科研成就的肯定，也彰显了淮阳中学人才培养的显著成效。在观礼现场，董希旺难掩激动之情：“能够亲眼目睹我国国防科技的最新成果，特别是看到我们团队参与研制的部分装备接受检阅，感到无比自豪。”

据悉，董希旺所在团队在无人机集群协同控制、智能自主决策等关键技术领域取得重大突破，多项研究成果已应用于国防现代化建设。



闫桂荣(左二)引导学生过马路。

记者 李瑞才 摄

## 市消协邀企业共赴“金秋购物节”公益盛宴

□记者 付永奇 通讯员 赵曼丽

**本报讯** 各位商家朋友，想让您的品牌在全市消费者面前大放异彩吗？想在一个高规格、重诚信、优服务的平台上展示商品与服务吗？机会来了！周口市消费者协会现正火热招募“3·15金秋购物节”公益活动的参展企业，全程免费！

为积极响应中国消费者协会的统一部署，提振消费信心，集中展示我市消费品行业的发展成果，搭建

产销对接的桥梁，市消协联合各县（市、区）消协组织，精心筹备了这场盛大公益活动。该活动从9月15日持续至10月15日，为期一个月。9月16日，主办方将在中心城区五一文化广场举办“周口市名优商品展暨金秋购物节”启动仪式。

本次活动全程秉持公益性质，不向企业收取任何费用，只为商家提供一个纯粹、公平、优质的展示平台。有意向的企业可直接向当地消费者协会咨询并报名，周口市消费者协会咨询电话为0394-8385315。

## “30公里幸福路”

□记者 王凯

“这里各种物资的用途、存放地点她都能给你详细说出来，10分钟之内能将你需要的物资给你准备好……”大家口中的“她”就是市综合救援服务中心工作人员韩彩霞。在大家你一言我一语中，记者对此次采访充满了好奇与期待。

初见韩彩霞，她正在仓库内查看物资。“昨天下雨了，看看有没有雨水渗进来，这里都是咱们的应急物资，不能有一点差错。”韩彩霞对记者说。看到一尘不染的地板和物资箱，记者不由得为之赞叹。

2019年，韩彩霞到市综合救援服务中心工作。作为军人家属，从上班第一天开始，韩彩霞就对自己有着严格的要求。而在后来的新冠疫情和“7·20”河南暴雨中，韩彩霞深刻感受到“应急”的真正含义，也让她明白必须要努力提升自己的业务能力。

要提升自己，时间是最宝贵的。由于彼时的韩彩霞家住项城市，为了早点到单位，她每天6时出发，7时30分到单位后即投入到一天的工作中。

“她和爱人每天骑三轮上班，可幸福啦！”韩彩霞同事的一句话让记者非常震惊。原来，虽然韩彩霞和爱人都在周口市区上班，但是两个人都不会开车，只能选择每天骑行30公里来上班。“也没有那么辛苦，天气不好的时候也会坐公交车。”韩彩霞笑着说。

“30公里其实也不算远，我们两人边骑车边说话，说说笑笑1个多小时就到家了，这是一条幸福路。”在大家的笑声中，韩彩霞接着说，其实，两口子不管是在工作中还是在生活中都有很多鸡毛蒜皮的事，这些小事需要两个人以互相包容的心态来处理。“所有的家务活我全包，老人、小孩我也会抽出时间来陪伴。付出都是相互的，这样家庭才能和睦。”

2023年，韩彩霞夫妻俩在周口市区有了自己的房子，以往那种两口子骑三轮车跑30公里上班的经历也成为了两个人的美好回忆。但是，韩彩霞却说，不论是过去还是现在，她的爱人还是一如既往地支持她的工作。“我要值夜班，尤其是汛期等特殊时间节点，我爱人只要有时间就会抽时间来陪我一起值夜班。”韩彩霞笑着说，碰到忙的时候，他就是这里的“志愿者”。

“这是我手机里以前随手拍的照片，在每个工作场景中你都能看到韩大姐的身影。有卸物资的，有清点物资的，还有整理物资的，你看哪都有她。”韩彩霞的同事对记者说。

家人的支持，再加上自己的付出，韩彩霞如今是同事眼中的“老大姐”，只要有她在，大家心理就感觉非常踏实。

生活圈里的幸福事